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Un episod din resboiul Transvaalului 

. . . C ă p i t a n u l Berger se ridică pe scara şeleî şi 
rotindu-şi privirea în preajma lui, cercă să pătrunză 
grămada confuză de stânci şi de tufişuri, paraginile şi 
nedescurcate , unde detaşamentul olandez căuta înzâdar 
un drum pe care să poată să ajungă grosul trupelor 
adunate la Spitz-Kop sub ordinele generalului Joubert . 

Noaptea începea deja să-'şi coboare umbrele-
Soldaţii se bătuseră toată ziua şi Boerii coafaţi cu 
pălăriile lor mari de pâslă, înaintau cu greu purtând 
carabina pe umer. Erau sdrobiţi de oboseală, lihniţi 
de căldură şi se aflau într 'o mare turburare. Intr 'o 
mişcare de retragere a armatei , gonită după înălţimele 
munţilor Spitz-Kop de cătrâ trupele engleze comandate 
de generalul Colley, ei se aflau respinşi în masivul 
muntos, tăiat de tovarăşii lor. Si atunci strigau la în-
t împlare ; bătălia trebuia să fie terminată acum ; focurile 
de puşti încetaseră şi noaptea repede a regiunilor tro
picale confunda valea în umbră. 

Pe la oarele opt căpitanul Berger şi cu 30 de 
tovarăşi, pe cari ii comanda, t recuseră peste o movilă 
s tâncoasă şi se aflau de o dată la marginea unei câmpii 
întinse. In dosul lor vîrfurile munţilor se contopiau în 
întunerecul unui cer întunecat . La dreapta şi la stânga 
se înt indeau păduri dese, cuprinzând păşuni frumoase 

şi se scoborau până la ţermurile unui rîu, ce strălucia 
în umbra nopţii ca o dungă de oţel. Brume lăptoase 
furau stelele şi se rostogoliau a lene unele peste 
altele cu toate că vîntul n u sufla de loc ; căldura era 
năbuşi toare. Trestiile gigantice, din eleştaie se mişcau 
de o dată şi masse enorme se ridicau cu mare sgomot 
din apele mocirloase. 

Soldaţii s tatură din drum şi să lăsară pe ici pe 
colea jos spre a se odihni ; elefanţii speriaţi din scaldele 
lor se întorceau greoi în pădure . De odată, un om se 
ridică şi zise : 

— Ved o lumină ! 
. — Aud tunul bubuind ! adaogă un altul. 

Toţi priviră şi ascultară. Un punct luminos se 
ivi în fundul întunerecului şi se reflecta în apă. Un 
bubuit surd răsună în depărtare spărgend liniştea nopţei-
Mica trupă înainta spre focul semnalat şi în scurtă 
vreme zăriră profilându-se dinaintea lor o căsuţă joasă. 
Căpitanul înainta călare până la uşa ei şi bătu într ' însa 
cu patul carabinei. Lumina ce s trălucea în dosul unui 
geam se stinse repede, un oblon se deschise şi ţeava 
de puşcă apăru ca un şarpe în cadrul ferestrei. 

— Cine e ? întrebă o voce energică în l imba 
olandeză. 



— Amici! răspunse ofiţerul. 
Puşca se trase înapoi, broasca uşei scirşni, cana

turile ei se învârtiră şi trei persoane se înfăţişară în-
naintea căpitanului. In tai u un bătrân, cu perul alb. cu 
spinarea încovoiată şi cu manile rezimate în cruce pe 
o veche puşcă de muniţie. Apoi .o lemee bă t rână 
speriată şi ţinând între manile ei t remurânde o lampă, 
în urmă doi ţărani voinic' şi după ei, mândreţe, o jună 
fată — o adevărată Olandeză, blondă şi zurzulie, cu 
ochi albaştri. 

Toţi primiră pe soldaţi plini de bucurie. 
— Nevastă, zise ţăranul, prepară masa, iar tu, 

Catrino, du-te de adă brânză şi bere. 
Cele două femei se depăr tară . Moşneagul închise 

iarăşi uşa şi călăuzi pe Boeri în sala cea mare cu 
grinzi late, ce lampa abia le lumina. In curind găzdaşii 
şi oaspeţii se aflau adunaţi în jurul mesei şi se ospătau 
în tăcere . 

Fermierul se uita la oaspeţii săi cu bună-voinţă. 
s tând pe scaun şi cu viguroasele sale mâni în lat puse 
pe genunchi, în t rebă : 

— Cum a mers l u p t a ? Detunăturile puştilor se 
auzeau aci atât de tare că ne credeam în mijlocul 
bătă l ie i ! 

Ofiţerul dete din umeri. 
— Eu nu ştiu nimic* zise el. Am tost dspărţiţi 

de restul armatei şi din pricina nopţii nu ne-am mai 
putut regăsi drumul. 

— Ei bine ! zise moşneagul, n'aveţi de cât să ur
maţi gârla. Sunt sigur că înainte d'a fi mers 10 mile 
veţi fi găsit pe ai noştr* 

— Sau pe englezi, zise un soldat. 
Se făcu o tăcere . Dacă generalul Joubert era în

vingător se va putea umbla fără teamă : dar dacă din 
potrivă era bătut inimicul ocupa, probabil, toate tre
cătoarele. 

0 voce tînără zise 
— Căpitane, dacă doriţi pot să ve informez eu. 
Toţi îşi îndreptară privirile asupra Catrinei. 
Cam palidă, dar foarte fermă, Catrina reîncepu 

să z i c ă : 
— Acolo, unde se va opri un om va trece o femee 

şi nimeni n'o să se ferească de mine. 
Ea împreună manile în focul dorinţelor ei. Că

pitanul Berger se uită la bătrânul surprins de tăcerea 
lui, dar pironindu-şi privirea pe fica lui, bătrânul boer 
zimbia ciudat şi zise cu orgoliu. 

— Bine Catrino, bine fica mea, ai vorbit voiniceşte. 
— Nu ve gândiţi, zise căpitanul, leii, duşmanii , 

n o a p t e a . . . 
Un bubuit de tun care cut remură toată casa 'i 

tăie vocea. 
— . . . Şi furtuna ! adaogă el. 

— Patria are t rebuinţă de toţi copii ei, răspunse 
fermierul cu recealâ. 

Catrina dispăruse. In curte se auzi pasul unui cal. 
Ea întră radioasă. 

—. Slavă Domnului! strigă ea. Iată furtuna, acum 
sunt sigură c 'am să pot să trec. 

— Eşti î n a r m a t ă ? întrebă tatăl . 
Ea întinse mâna la o puşcă mare, dar căpitanul 

se ridică. 
— Pentru o asemenea expediţie, zise el, a rma a-

ceasta este foarte incomoadă. Luaţi pe cea de acolo, d-ră. 
Luaţi arma aceasta d-ră. Zîcend aceasta căpitanul puse 
mâna pe revolverul său şi i-l oferă. Ea îl luă şi-l puse 
în brâu. 

— Am să ţi-1 aduc îndărăt, zise ea, am să ţi-1 
readuc împreună cu vestea victoriei! 

— D-zeu să te audă, ziseră ei. 
Fa ta îmbrăţişa pe părinţii ei şi eşi. Tropotul ca

lului ei resună tot mai slab. Căpitanul scoase ceasornicul 
şi-l puse pe masă. 

1— La răsăritul soarelui, zise el, poate să fie deja 
îndărăt . 

Şi din momentul acesta nu se mai schimbă nici 
o vorbă. 

Rezimată într 'un colt, cu şorţul pe cap mama ei 
plângea în tăcere . * 

Se făcu ziuă. Picături de apă scânteiară ca nişte 
diamante pe frunzele largi spălate de ploaia nopţii . 
Cu întâia ciripire a paserilor se redeschise din nou 
lupta. 

Cei 30 de oameni ai căpitanului Berger fortifi
caseră ferma de ori-ce întîmplare. Ei aş teptau în
toarcerea Catrinei ca să ştie clacă trecetorile erau li
bere. Timpul t recea şi tînăra fată nu se mai întorcea. 
Fusese ea captivată, ucisă de inamic, sfâşiată de fiare ? 
Mister. 

De odată o detunătură se auzi în apropiere. Boerii 
cu carabina pe umăr alergară intr 'acolo. Şeful lor îi 
reţinu. 

— Sta ţ i ! Numai patru oamen i ! 
Bătrânul fermier apăru cu puşca în mână. 
— Eu în capul lo r ! zise el cu o voce răguşită. 
Ochii săi, sub sprincenile încruntate, scânteiară. 
El se îndreptă, superb, hotârît. 
Ofiţerul consimţi printr 'un gest. 
Cinci oameni se dapăr tară . 
Trecu un sfert de oară. Nu se auzia în depăr

tare de cât pocnetele continue ale unor împuşcături 
teribile, ce păreau că se depărtează. 

— l a t ă ' i ! strigă cineva. 
La întorsătura drumului, cei cinci emisari apărură 

purtând o povară. Mama scoase un ţipăt sfâşietor şi 
se repezi la ei. 
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— E moartă ? strigă Berger. 
— Ba e vie ! respunse tatăl. Aide bă t râno , liniş-

teşte- te; nu e nimica. 
Cu nennmerate Îngrijiri, ei aşezară pe Catrina în 

marele fotoliu de pae reservat tatălui. Ea era acoperită 
de noroiu. cu vestmintele în sdrenţe, visătoare şi palida: 

— Mi-am ţinut promisiunea, nu 'i a ş a ? zise ea 
după un moment de repaos. Şi m'aşi ii întors mai 
repede, dacă calul meu, speriat, nu m'ar fi rătăcit . Am 
remas leşinată pe loc ; apoi mi-am revenit în fire şi 
m 'am tărît spre c a s ă ; în fine, sleindu-mi-se puterile 
am slobozit focul de revolver, care v'a făcut să veniţi. 

dar ochii ei străluciau de o mare bucurie şi buzele 
ei surîdeau. 

— Ei b ine ! zise căpitanul îngrijat. 
— Aţi învins ! murmură ea. 
Şi scoţend din cingătoare revolverul. îl întinse lui 

' Berger. 

! 

i 

I 

i 

Căpitanul săruta mâna ei şi respingând încet re

volverul ce "i întindea Catrina, zise: 
— Păstrează-1 ca amintire a acestei nopţi teribile. 

C. F. 



» • D o r m ! 
Dorm acum In sat cu toţii 

Somnii 'n braţe t-a cuprins —v 

Xumai cu nu dorm de gânduri 
Ce în mreaja lor mau prins: 

Luciu greu ne-aşt captă nume. 
Trebui: ca oarecum 

Să sdrobim fără de milă 

Stânca ce ne stă în drum. 

Vreau să fac ca să strebată 

Soarele lui Dumnezeu 

Cu lumină şi căldură 

Şi aici în satul meri: 

Se despic fereşti în ziduri 
Şi în inimi să vărs foc — 

Vremurile — acestea grele 
Să le presăr cu noroc. 

Vreau, dar' cine te '-nţelege ? 
Satul doarme — acuma dus, 

Indeşert fără odichnă 
Te încerci să-i ridici sus! 

V. B- Muntene seu . 

Amintiri din resboiu. 
- Din albumul comemorativ pwbl. de O. G. Leea — 

Brigada dc roşiori comandată de briliantul şi reg
retatul Colonel Creţeanu, în urmă General şi adjutant 
regal, ocupase in timpul nopţii terenul ce despăr ţea 
gorni-Dubnik de Dolni-Dubnik. Era vorba de a se tăia 
comunicaţiunile între amendoue redutele turceşti, din 
care una era formidabilă şi a costat vieaţa Ia mii de 
soldaţi şi de ofiţeri din cele mai frumoase regimente 
din garda imperială rusă. 

Când atacul acestei redute începu, după ce mai 
întâiu a fost sdrobif de focurile convergente ale bateri
lor ruse şi române, noi, roşiorii asistarăm la un mag
nific şi neui tat spectacol, care mi-a lăsat o eternă ad~ 
miraţiune, astăzi încă neatinsă pentru vi'ejia neîntrecută 
a învingătorilor şi a . învinşilor. Când artileria tăcu, 
aceste splendide regimente de infanterie de gardă se 
urcară la asalt, ofiţerii cu mânuşi albe, soldaţi superbi 
in ţinuta lor mândră şi in aliniere ireproşabilă, oiiterii 
ca în zi de paradă, însemnau pasul cu vocea şi eu 
gestul. Acestea lucruri nu se uită nici odată, când 
cine-va a avut rara fericire de a-le vedea eu proprii 
sei ochi. Am înţeles în ziua aceea, cea ce pot li tru
pele de elită şi ceea ce li se poate cere. 

Fără îndoială oamenii aceia gândeau, în acel 
moment, acest singur lucru : „Dumnezeu şi împârâtul ne 
pr ivesc!" — Dumnezeu fără îndoiala a vezut ; dar dacă 

imperatili ar fi putut vedea, inima i-ar fi săltat de o 
legitimă mândrie. îndată după luarea redutei, am fost 
cel dintàìu, care am intrat călare pentru a o cerceta : 
groaznic şi neuitat spectacol. Câte-.va zecimi de pri-
sonieri turci singuri supravieţuitori, in grupuri triste, 
resemnaţ i , mândri şi frumoşi sub uniformele lor rupte 
şi mânjite prin luptă, prin foc şi sânge. In mijlocul 
redutei, barace cari ardeau încă ; pretutindeni movilele 
de cadavre turceşti şi ruseşti, printre cari oameni tineri 
şi frumoşi, ofiţeri ruşi încă cu mănuşi albe ca pentru 
bal, adormiţi în somnul din urină, in uniformele lor 
bogate, şi noi. Multe cadavre groaznic mutilate şi îm-
bucătăUte de ravagiile artileriei. Vite şi cai cu pântece 
deschise, lăsând să le iasă măruntaele , căci in aceasta 
reduta turcii aveau boi şi un escadron de cavalerie, ai 
cărui cai inspăimintaţi de mitralie şi de sgomotul de 
la începutul atacului, rupseseră legăturile lor şi se pu
seră pe fugă in incinta parapetelor, mărind astfel 
greutăţile şi pericolele eroicilor apărători . Intr 'un cu-
vînt, toate ororile şi toate măreţiile rèsboiului. Am vézut 
aceasta cu ochii mei, şi am păstrat o amintire aşa de 
clară, ca după doué-zeci şi cinci de ani (cum trece 
timpul!) puteţi considera această povestire, făcută in 
fuga condeiului, ca o fotografie ins tantanee. 



II. 

A doua amintire datează tot din aceea zi. puţin 
inainte de luarea redutei. 

Un cordon de vedete de roşiori fusese aşezat din 
zori, între două redute turceşti, cea de ia Gonii şi cea 
de la Dolni-Dubnic. Kram sergent, voluntar pentru 
răsboiu şi tocmai de serviciu la avant-posturi. în acea 
dimineaţa. Îndată ce se ivi ziua şi ceaţa bulgărească 
(Oh! ce ceaţă!) se răspândi, turcii începură a trage pe 
ţintele roşii aşezate 1111111 prea aproape de parapetele 
lor, din spre Dolni-Dubnik şi cari nu erau armaţi pentru 
a răspunde, decât cu carabine-mnsquetoane bâtend la 

400 metri şi îneărcându-se cu cartuşe de carton ! — E 
istoric ! . . . 

Astfel bietele ţinte nici nu răspunseră. Gloanţele de 
Martifti, Winchester, obuse din când in când şi şrapnelc 
la discreţi,me, ne fură servite timp de o oară şi trei 
sferturi (am consultai ceasorniculi fără mare resultat . 
căci Turcii trăgeau prea iute şi prin urmare ren. In 
timpul acestei oare şi trei sferturi. în care serviciul mo 
sili a ine plimba pe linia vedetelor, mărturisesc in mod 
legal, că mi-a trebuit toată voinţa de oare eram capabil, 
amorul propriu şi ţinuta pe care o poate da educatiunea 
într 'un anume mijloc, conştiinţa datoriei şi a respon
sabilităţii, pentru a-mi conserva sângele rece şi a îm

blânzi acel animal, ascuns adine în fundul in iniei ome
neşti, şi care se chiamâ frica. 

Ştiu bine, că nu vor lipsi eroi, cari vor să zică, 
că n"au cunoseut 'o nici odată, şi care să plângă slăbi
ciunea mea, atât de naiv mărturisită de mine. Le lac 
complimentul meu foarte sincer, dar mi-am propus de 
a nu spune de cât adevărul in aceste rânduri şi o spun 
ast fel cum este. 

Deci, iată-mă inspectând redutele cu acompania
mentul acestei muzici şuerătoare şi tunânde. De odată 
opresc calul, care părea mai puţin resemnat ca mine 

(un bun. solid şi cu minte cal. respunzend la numele 
de Ploeşteanu.) înaintea unui soldat din roşiorii noştri, 
întors cu faţa spre inimic, voinic, sănătos şi superb 
flăcău de la noi : în mijlocul gloanţelor cari şuerau la 
urechile lui şi ii făcea calul să tresară la lie care mo
ment, sub şrapnelele cari se spărgeau din când în când 
de asupra capului seu, mânca liniştit şi in ti clină o 
bucată rea de pesment tare ca piatra, şi o bucată de 
caşcaval. 

Următorul mic dialog se deschise între n o i : — 
Eu. Poftă bună, b ă e t e ! oare ţi-e atât de foame? --



El. Mi-e foame. 'Domnule Sergent. — Eu. Dar şt ii tu, 
eâ muştele astea ea re sbărnăie în jurul nostru, sunt 
gloanţe şi că fie care din ele te poate înţepa de moarte? 
— El, cu cea mai surizeloare linişte şi. urmând a 
mânca cu poftă : Cine are zile t răeşte , cine n 'are zile 
m o a r e ! . . . Eu. foarte mişcat în m i n e : Ki bine bâete , 
să t răeş t i ! 

Şi îmi urmai inspecţiunea. 
Aceşti soldaţi au făcut pe colonelul GaiHard, ofi

ţerul francez ata?at la marele nostru Slat-major pe 

timpul resboiului, să z ică : „Cu- cinci sute de mii de 
oameni ca aceştia, bine comandaţi , se poate întreprinde 
cucerirea hunei!"' 

Frumoasa laudă de depus, ca o recompensă şi 
laur de victorie şi de amintire, pe mormîntul acelor 
cari, acum douăzeci şi cinci de ani, udară cu sângele 
lor de soldaţi şi patrioţi, t inera plantă a independenţei 
şi a renaşterii noastre naţionale. 

Constantin Bălăceam', 
căpitan in retragere 

-*>> T o d o r a n. •><> 
Episod din istoria regimentului de graniţă dela Năsăud. — 

împărăteasa Măria Teresia, ajungend pe tronul 
Habsburgilor, se vedea ameninţa tă din toate părţile de 
duşmani puternici. Tineră cum era, dar sta resolittă în
tru a-şi apăra moştenirea cu puterea armelor. Aceasta 
nu era lucru uşor după organisaţiunea de atunci a oşti
lor. Armata permanentă era o instiliţiune nu tn de 
ajuns inpămîntenită! Nobilimea avea o mulţime de pri-
velegii, cari o desveţaseră de a purta armele, iobagii 
erau în mâna boierilor, dar nu ca să-'i înveţe a se bate 
cu duşmanii terii. 

Cu toate aceste neajunsuri împărătesei îi succese 
a-'şi organisa o armată, care a fost întrebuinţată cu 
folos în resboaele avute eu lacomii sei vecini. Mai erau 
insă şi alte nenorociri pe acele vremuri, mai ales pentru 
populaţ iunea dela hotarele de miază-zi şi răsărit ale 
terilor. Din acestea părţi a fost lăsat de soarte să vie 
de muie ori năpas tă asupra locuitorilor din ţările dela 
Dunăre. Turcii erau oare cândva periculoşii vecini. Mai 
erau ş i .Tătar i i , dar pâri' atunci îşi perdură din groază-
Un al treilea flagel, poate cel mai strieăcios când venia, 
era c iuma. 

Pentru a se apăra de aceşti 3 duşmani grija 
domnitorilor a fost, ca la hotarele terilor să se îngră
dească cât se poate de bine. Acest fel de apărare nu 
era nou pe timpul Măriei Teresia. Ideea înfiinţărei 
miliţiei de graniţă a fost practizată încă pe timpul re
gelui Matia, primul domnitor al Ungariei, care s'a în
grijit de armată permanentă . El a înfiinţat o ast-fel 
de miliţie confiniarâ in Croaţia şi Bosnia câtă ajunsese 
după împrejurări sub coroana Ungariei. Urmaşii lui 
mai puţin vrednici întrelăsat a continua cu acest fel 
de apărare contra primejdioşilor duşmani. Mohaciul 
le-a adus aminte de acest lucru, dar ora tîrziu. A tre
buit să se strecoare multă vreme până Turcii au fost 
scoşi de pe teritorul acestor plaiuri. A costat multe 

lupte şi multe jertfe până s'a putut ajunge l a pacea 
dela Pasarovitz (1718.) Scăpată odată ţara de aceşti 
oaspeţi neplăcuţi, nu era nimic mai natural, decât să 
se iee măsurile de lipsă, ca de altă dată să putem fi 
scutiţi de molestătoarea lor visită. 

Măria Teres 'a şi cu sfetnicii , săi, vezend aces t 
lucru, s'a apucat de înfiinţarea miliţiei confiniare de a 
lungul frontierelor dela sudul monarchiei . Până la a. 
1760 s'au înfiinţat şî organisat nu mai puţin ca 14 re
gimente de grăniţeri la hotarăle Dalmaţiei, Croaţiei-
Slavoniei şi t recând peste Dunăre în Bănat până la 
munţii Transilvaniei. Acest lanţ nu era de ajuns pentru 
a se şti în siguranţă. Planul mai departe era ca lan
ţul să se prelungească în formă de semicerc dealungul 
graniţelor Ardealului până cătrâ Maramureş , mai fă-
urindu-se belciugi din regimente de grăniţeri . 

Intenţiunea era bună. Numai cât realisarea pla
nului era împreunată cu multe greutăţi! Posiţia de drep t 
a 'Ardealului , ajuns nu de mult în mâna Habsburgilor, 
faţă de celealalte teri, era gingaşă. Curtea voia ca să 
iee în consideraţie şi legile acestei ţări, pentru a în-
cunjura ori ce pricini de nemulţumire . 0 altă pedecă 
era că între naţiunile, cari formau statele de atunci 
ale ţsrei, era un mare antagonism. Afară de aceea 
nobilimei nu-i venia la socoteală să scape din m â n ă 
atâ tea moşii şi a tâtea puteri de muncă, şi ce era mai 
mult, să se mai creeze oameni liberi, cari să reclame 
aceleaşi drepturi omeneşti . Ba in mâna acestor oameni 
să fie şi armele . 

Pentru curte erau însă multe avantagii . Avea 
organe de siguranţa locală. Avea o barieră puternică 
în calea năvălitorilor. Avea barieră contra ciumei şi 
în cas de lipsă putea lua cele mai eficace măsuri sani
tare spre a împedeca lăţirea acestui reu. 

încercarea cu regimentele deja înfiinţate dovedise, 



că io timp de resboiu să poate avea o armată bine 
instruită şi disciplinată, care în t imp de pace nu costă 
nimic. Militarisarea familiilor de ţerani aducea eu sine 
şi o clasă de oameni liberi, care putea să mai infrâne 
multele excese ale lacomei aristocraţii. De aici ur
mează, că pedecile şi îesistenţa cea mai mare s'a făcut 
contra militârisării din par tea aristocraţiei. 

Curtea nu dete îndărel. începu numai decât 
la realisarea planului seu, de a întinde lanţul de grăni
ceri, dela Poar ta de fer eătră Turnu-roş prin ţinutul 
Făgăraşului şi a Braşovului, de aici prin secuime până 
la Rodna. Elmientul din care să se asenteze noii mili
tari în aceste locuri, era Românii şi secuii. Anume era 
contemplată înfiinţarea a lor câte 2 regimente de in
fanterie şi unul de cavalerie din Români şi Secui. 

Guvernator al Ardealului era pe atunci contele 
Ladislau Kenieny. Acesta respunse curţii, că militari
sarea se poate face numai cu învoirea dietei. Măria 
Teresia părăsise ideea de a lua in considerare astfel 
de formalităţi, iar guvernatorul fu trimis în pensiune. 
Inmediat împărăteasa denumi ca comandant general al 
trupelor din Ardeal pe generalul Sueeov, pe care 
fără de a se convoca dieta pentru a alege guvernator, 
îl investi şi cu funcţiunea de preşedinte al gu
vernului. Acest general era încredinţat cu organisarea 
miliţiei de grăniţeri. Se poate presupune, cu câtă 
dragoste va fi tost primit din partea aristocraţilor, cari 
se aşteptau la conchemarea dietei. 

Ca curtea să nu poată fi învinuită, că ia nimici
torii din mâna domnilor, ea a luat în combinaţiune mai 
ales acele ţinuturi, care n 'au ajuns nici odată în iobă
gie. Iar mai înaite de toate s'a informat dela locuitori, 
dacă sunt aplicaţi a lua armele. 

Intre ţinuturile luate în această combineţie a fost 
şi ţinutul Năsâudului în care s'a organisat regimentul 
al II. de grăniţeri . Din istoria acestuia povestesc aci 
un remarcabil episod foarte puţin cunoscut in lumea 
mare. 

Regimentul dela Năsăud a fost organisat din po-
pulatiunea alor 44 de comune , situate pe valea Some
şului, a Bârgăului şi a Monorului. Aceste 44 comune 
la un loc sunt cunoscute sub numirea de districtul 
Xăsăudidui. 

Nu toate însă au fost militarisate de odată. În
ceputul s'a făcut cu cele de pe valea Someşului, apar
ţinătoare la vechiul districtus Bodnensis. Aceste 22 
comune curat româneşt i , în toate timpurile s'au con
servat libertatea, avend din primele zile ale regatulu 1 

Sf. Ştefan menirea de a apăra plaiurile — figurau ca 
miliţie castrensă, Ţinutul lor in seclul al XV a fost încor
porat la districtul Bistriţei, care forma parte din fundul 
regiu. Condiţiunea a fost, ca locuitorii lor să guste în 
totdeauna aceleaşi libertăţi ca şi Saşii. Dar eu timpul 

au perdut multe din aceste libertăţi şi au ajuns in con
flict cu Saşii, cari le luasereă mai mulţi munţi şi i-au 
trecut in mâna câtorva familii din Bistriţă. 

Chiar pe timpul executării pianului de militarisare 
era în curgere un proces de acest fel intre comunele 
soineşene şi cetatea Bistr i ţ i . Oameni de inimă şi 
jertfiLori pentru binele poporului n 'au lipsit nici pe 
acele vremi. S'a aliat un bărbat harnic, al cărui nume 
e prea puţin cunoscut şi cufundat de mult în negura 
uitării, chiar în acel ţ inut , unde ar trebui să fie bine-
cuvintat. Este Ştefan Cute din Feldru. Acesta, în 
înţelegere cu alţi fruntaşi din comunele neîndreptă-
tite. înainta jalbă la guvernul din Sibiiu. Ne fiind ascultat 
acolo merge la Vieua. O coraisiune trimisă dela curte 
să cerceteze denunţările contra unor abusuri, făcute 
la municipiul Bislriţei, a fost însărcinate să iee în cer
cetare şi cearta dintre comunele soineşene şi municipiul 
Bistriţei. 

Coinisiunea a lucrat la faţa locului în Iunie si 
Iulie 1761. S'au făcut îi\ de fel presiuni şi ameninţări 
asupra Someşeuilor. Cule a fost citat de 2 ori înaintea 
comisiunei. S'a prese.Hat, însă numai însoţit de alţi 
1G0 lovareşi in câtva armaţi , înaintea comisiunei s'a 
presentat numai du pace aceasta a dat 2 obstatici soţi
lor sei, cari îl aşteptau afară. 

Cute a aperat. cu multă vrednicie causa înaintea 
comisiunei. Bistriţa n'a putut dovedi cu nimic presu
pusele sale drepturi . Cu un prilej Cute a declarat, că 
someşenii sunt gata să se niilitariseze. 

Militarisarea era un ghimpe de nesuferit şi în ochii 
bisfriţenilor. Cât ar li putut e.'ar fi lăsat nici ei acea 
ce aveau în mână. Din pricină că militarisarea era 
adusă în legătură şi eu vinătoarea după suflete — pro-
selitisuu.il -•- se temeau, ca mi cumva să fie prigoniţi 
pentru protestantismul lor, şi să fie astrânşi să-'l pără
sească. Ce nelinişte mare trebuia să chinuiască în 
acele timpuri pe capul unei teri, când ştia, că e răs
punzător pe ceea lume pentru a tâ tea suflete, cari nu 
trăiesc iu credinţa cea adeveratâ sub sceptrul seu ! Pe 
de altă parte se ştie, că ce a fost în stare să facă 
fanatismul din oameni, când a fost vorbă, de convinge
rile lor religioase. 

Mânecând din aceste vederi Saşii au făcut mare 
resistenţă. Dar nu intr"atâta pe fată, pentru-că fiind 
încurcaţi cu denunţări le, pentru a căror cercetare a 
fost csmisă coinisiunea amintită, aveau frică de mânia 
Vienei. Pentru a zădărnici s'au usat de mijloace ne
iertate. Şi aceasta le-a succes cu atât mai mult, cu 
cât aveau a face cu Românii, cari ţin pe moarte pe 
vieaţă la convingerile lor religioase. 

(Va urma.) 
Vic tor Onişor. 

http://selitisuu.il


C R O N I C A . 
Luceafărul, revistă l i te rar i , a început a apărea cu 

1 Iulie n. în Budapesta. Reuacţia şi adminis t ra ţ ia : 
VI strada Vorosrnarty 60 a. Apare la 1 şi 15 a fiecărei 
luni. Abonamentul pe an 10 cor. — Salutăm cu bu
curie apariţ iunea organului tirierimei noastre academice, 
a cărei lipsă s 'a simţit de a tâ ta timp. Dorim din suflet, 
ca în jurul acestei reviste să se grupeze toate puterile 
noastre tinere, iar mai ales t inerimea academică să 
aibă un loc de întrunire, să nu mai aibă nevoe de cu
noscuta „Charta rotunda." — Numărul 1 şi 2 se présenta 
foarte bine. materialul li terar e bine ales ; ilustraţi unile 
sunt bune şi t iparul e bine îngrijit. Comitetul de re
dacţie, în fruntea căruia se află c a redactor-şef d-1. 
Alexandru Ciura, precum şi şirul colaboratorilor anun
ţaţi pân 'acum, ne îndreptăţesc la multe speranţe. 

Programa şcoalei de fete a Asociaţiunii pe anul 
şcolar 1901/2 publicată de directorul Dr. Vasile Bologa 
a apărut de câteva săptămâni . Neavènd în numărul 
t recut spaţiu să dăm cronică abia acum suntem în po-
siţie să dăm câteva notiţie despre această programă. 
In par tea introductivă conţine studiul : Prin labirintul 
de peşteri delà St. Canzian şi Divaca în Carst (împre-
siuni şi reflecsiuni geologice) de prof. Victor Păcală, 
autobiografia fostului profesor al şcoalei Io an Popovici, 
conţine apoi discursul rostit la înehierea solemnă a, 
anului şcolar 1900/901 de dir. Dr. V. Bologa. discursul 
rostit tot atunci de delegatul asociaţiunei de. N. Togan. 
Din datele şcolare estragem următoarele : Personalul 
şcoalei şi internatului constă din : director, 2 învăţă
toare ordinare definitive, un învăţător ordinar provisor, 
2 învăţătoare auxiliare, 2 catecheţi, 7 instructori, şi 
instructoare, directoara internatului. Numărul elevelor 
a fost în cl. I. 20, cl. II. 17, cl. III. 29, cl. IV. 25, in 
cursul complimentar 4, în internat au fost 57eleve — 
Examenele anuale au fost din 23—26 Iunie. 

Poesii de Victor xlad delà Marina au apărut în 
editura desp. Lugoj al Asociaţiunii sub îngrijirea dini 
Dr. Valeriu Branisce. Volumul de 66 pagine cuprinde 
Bănăţeneşti şi întocmiri, cele dintâiu scrise în jargon 
bănăţenesc. Acest volum cuprinde poesiile publicate 
de prea de vreme regretatul poet în foiţa ziarul „Drep
tatea." Studenţii eseursionişti în septemvrie 1894 la 
congresul delà Constanţa îşi-vor aduce aminte de drăguţul 
tip al poetului Vlad, pe a tunc r în serviciu pe bricul „Mir-
cea" ca 'ofi ţer în marina română. Cu câtă bucurie a 
salutat şi a condus el pe atunci pe fraţii de peste 
munţi , cari au visitât bricul Mircea. In numărul viitor 
vom da câteva poesii din volumul, de care vorbim. 

Meteor roman de Vasile È.Moldovan a apărut în 
Budapesta şi se poate comanda delà autorul în Turda 
cu 1 Cor. — Cetitorii noştri vor primi cu bucurie apa-

Mactor responsabil : Dr. V i c t o r OnişorT 

riţiunea acestui interesant roman scris de colaboratorul 
nostru, din a cărui pană au cetit in teresanta nuvelă 
„Raze de lună" şi mai multe poesii subsemnate numai 
V. E. M. Acum când d-1 Moldovan s'a presentat în 
public cu o lucrare in stil mai mare, care dă dovadă 
de un talent real. Salutăm pe autor şi îi dorim, ca luc
rările viitore să dovedească mai mult , că avem de. a 
face cu un scriitor, care ne îndreptăţeşte la cele mai 
frumoase speranţe. — Romanul Meteor e basat pe şti
inţa spiritismului şi a alchimiei. 

Recomandăm cetitorilor noştri să-şi comandeze 
această lectură atât de plăcută şi in teresantă . 

Poesii şi novele nr. 1 din biblioteca literară a 
ziarului „Libertatea," conţine o drăguţă novelă, Nunta 
reporterului , şi 2 poesii. Se dă ca premiu abonenţilor 
„Libertăţii." 

Dr. Dionisiu Login a făcut cu succes în luna Iunie 
censura de advocat la tabla r. din Tîrgul Mureşului. 
De câteva zile a deschis cancelarie advocaţială in Bis
triţă, Strada nouă din jos nr. 14. Dorim noului ad
vocat mult succes în spinoasă carieră de apărător al 
drepturilor poporului. 

Societatea fondului de teatru român îşi va ţinea 
adunarea generală din anul acesta în oraşul nostru în 
zilele de 7 şi 8 Septemvrie. Inteliginţa noastră s 'a 
organisat alegend comitetele aranjatoare pentru încvar-
tirare, banchet , concert- teatru etc. Tiner imea va juca 
o piesă teatrală. 

Nr. 339/1902 

Publ i ca ţ iune de l ic i tare m i n u e n d ă . 

Edificiul principal al şcoalei elementare poporale fun-
daţionali din Monor, susţ inută de fondul central scolastic 
din districtul Năsăudului, este a-să clădi din nou cu 
suma de 25.400 Cor. 44 fii. statorită din par tea oficiu
lui u. reg. de edile din Bistriţă. 

Pentru asigurarea întreprinderei clădirei aminti te 
se publică licitare minuendă cu oferte închise, care să 
va ţinea în 24 Iidie 1902 la 10 oare a. m. în locali
ta tea susnumitului fond. 

Doritorii de a licita se provoacă a-şi înainta ofer
tele închise, provezute cu vadiul de 5°/o corespunzător 
condiţiunilor speciale de licitare, — referitoare la ese-
cutarea lucrărei amintite — până la 10 oare a. m. a 
zilei defipte cu atât mai vîrtos, pentrucă ofertele în
târziate nu să vor considera, — 

Planul, preliminarul de spese şi condiţiunile speciale 
a lucrărei din cestiune, se pot vedea zilnic în oarele 
oficioase în cancelaria fondului scolastic central din 
Năseud. — 

Din şedinţa comisiunei administratoare a fondului 
şeol. central din districtul Năsăudului ţ inută în 

Năseud la 9 Iunie 1902. 

Gerasin D o m i d e 
preşedinte. 

Dr. N e s t o r S i m o n 
secretar. 
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